



## **Výzva Vedeckej rady Fyzikálneho ústavu SAV Predsedníctvu SAV ohľadne súčasnej situácie vo financovaní SAV**

Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV vyjadruje svoje hlboké znepokojenie nad súčasnou situáciou vo financovaní SAV, kedy aj po prísľube ministra Petra Pellegriniho o prísune 8 miliónov € do rozpočtu SAV cez grantovú agentúru Vega zostáva tento rozpočet oproti minulému roku výrazne znížený o 2 milióny EUR. V porovnaní s rokom 2009 pri započítaní kumulatívnej inflácie je situácia ešte alarmujúcejšia, reálny pokles financovania SAV je na úrovni približne 45 %. Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV vníma takéto rozpočtové škrtky ako nesystémové, nelogické, nespravodlivé a zároveň ako dôkaz absencie jasnej a zmysluplnej koncepcie podpory rozvoja vedy v slovenskej decíznej sfére. Dofinancovanie rozpočtu SAV horeuvedeným spôsobom môže navyše ohroziť mzdový fond niektorých ústavov SAV a neodstraňuje úplne hrozbu núteného prepúšťania. Preto Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV vyjadruje podporu aktivitám Odborového zväzu pracovníkov SAV, aktivitám iniciatívy Veda chce žiť a súhlasí so Stanoviskom Snemu SAV k navrhovanej výške rozpočtovej kapitoly SAV na rok 2015 z 24. septembra 2014, ktorá je vo svetle horeuvedených skutočností stále aktuálna. Škrty v rozpočte SAV tiež vážne ohrozujú prevádzku nedávno výrazne obnovenej prístrojovej infraštruktúry v SAV financovanej zo Štrukturálnych fondov EÚ. To sa osobitne týka aj Fyzikálneho ústavu ako jedného z popredných ústavov SAV, ale aj ďalších, čo by negatívne ovplyvnilo sľubne sa rozvíjajúce nové vedecké programy s výrazným zastúpením študentov a mladých vedeckých pracovníkov. Preto v súčasnej situácii by mala prijať zásadné stanovisko aj Učená spoločnosť SAV.

Vo svetle týchto alarmujúcich skutočností Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV s počudovaním zaznamenala absenciu presvedčivej argumentácie a pasivitu Predsedníctva SAV pri mediálnej prezentácii svojich stanovísk počas vyjednávanií s vládou SR ohľadne rozpočtovej kapitoly SAV. Nedávne mediálne vystúpenia Predsedu SAV sa najmä z hľadiska ich odozvy v odbornej i širšej verejnosti javia ako nepresvedčivé. Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV vyzýva Predsedu SAV a Predsedníctvo SAV na výrazné zvýšenie aktivity pri vyjednávaní rozpočtovej kapitoly SAV s decíznou sférou v súčasnosti aj v budúcich rokoch. Zároveň Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV vyzýva Predsedu SAV a Predsedníctvo SAV na okamžité prijatie opatrení pre systematické a dlhodobé budovanie pozitívneho obrazu SAV na verejnosti, založené na jasných argumentoch o postavení vedy v modernej spoločnosti, schopných presvedčiť aj širokú verejnosť. Len tak bude možné zastaviť likvidačný trend klesajúceho rozpočtu SAV. Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV tiež vyzýva Predsedníctvo SAV na systematickú komunikáciu s vedeckou obcou SAV prostredníctvom Snemu SAV a riaditeľov ústavov a konzultáciu svojich zámerov a stanovísk pri vyjednávaní s decíznou sférou.

Vedecká rada Fyzikálneho ústavu SAV upozorňuje ďalej Predsedníctvo SAV na potrebu sformulovania jasnej a realistickej stratégie rozvoja SAV v období očakávanej transformácie SAV na v.v.i., ktorá zabezpečí medzinárodnú vedeckú konkurencieschopnosť SAV ako vedeckej inštitúcie a prispeje aj ku zvýšeniu konkurencieschopnosti slovenskej ekonomiky, a

to predovšetkým v odvetviach s vysokou pridanou hodnotou. Len takto sa podarí udržať a zvýšiť kredibilitu SAV ako vrcholnej vedeckej inštitúcie, ktorá je tu pre dobro a úžitok celej slovenskej spoločnosti.

Toto uznesenie bolo prijaté Vedeckou radou Fyzikálneho ústavu SAV v Bratislava dňa 24. októbra 2014.

Na vedomie:

Predsedníctvo SAV

Snem SAV

Učená spoločnosť SAV

Vedecké rady ústavov SAV

Odborový zväz pracovníkov SAV

Iniciatíva „Veda chce žiť“